
ADUNAREA GENERALA A ASTREI DE LA ŞIMLEUL SILVANIEI 
DIN 6-9 AUGUST 1908 

„Asociaţiunea Transilvăneană pentru literatură română şi cultura 
poporului român" (prescurtat ASTRA), înfiinţată în 1861 la Sibiu, a des
făşurat o bogată activitate ştiinţifică, de dezvoltare a învăţămîntului şi 
de răspîndire a cunoştinţelor folositoare poporului. La sfîrşitul secolului 
al XIX-lea, Astra îşi extinde activifa1tea organli:oată, prin despă.rţăminitele 
sale, pe întregul teritoriu locuit de români, din cadrul Imperiului Austro
Ungar, contribuind la dezvoltarea unei vieţi culturale unitare şi la in
lensificarea legăturilor tradiţionale ale românilor transilvăneni cu românii 
de dincolo de munţi. 

Despărţămîntul Şimleu al Astrei, înfiinţat în anul 187!1, hotărăşte 
in şedinţa de la 19 martie 1908, să invite adunarea generală a Astrei 
la Şimleu2• In acest scop se fac intense pregătiri de către fruntaşii sălă
jeni constituiţi într-un comitet de organizare compus din 16 persoane, 
din centrele mai importante ale Sălajului3. 

Prin invitarea adunării Astrei aici, sălăjenii doreau să dea un nou 
impuls mişoă·rii ou1tUJrale naţionale de pe aceste meleaguri. Revista 
„Astra la Şimleu" redactată de Dr. Dionisie Stoica cu prilejul adunării, 
subliniază acest fapt, arătînd că „ne-am străduit, să facem din această 
adunare generală o manifestaţiune culturală pronunţată ... să putem 
sădi dragostea de cultura românească ... Ne bucurăm mult, că ni s-a 
dat cel mai bun prilej de-a încerca ... inaugurarea unei acţiuni mai 
111 ari de regenerare culturală naţională a Sălajului şi în această bucurie 
~;alutăm cu toată dragostea românească Asociaţiunea şi pe toţi onoraţii 
oaspeţi, cari n-au pregetat a veni la Şimleu, ridicînd astfel nimbul şi 
i 111portanţa serbărilor noastre"4. 

In contextul acesta de idei se înscrie şi discursul de deschidere a 
mlunării, ţinut de Andrei Bîrsanu, vicepreşedinte al Astrei. Aruncînd o 
privire de ansamblu asupra istoriei poporului nostru, insistînd în special 
11supra originii sale, Andrei Bîrseanu, în cuvîntarea sa, arată că poporul 
rnmân a avut de îndurat secole de-a rîndul asuprirea străip.ă, dar cu 

1 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, 
1 lucureşti, 1968, pag. 75. 

2 Astra la Simleu, revistă apărută cu prilejul adunării generale a „Asociaţi-
1111f'iu din 6-9 august 1908. 

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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toate acestea şi-a păstrat fiinţa sa naţională: „Trist şi dureros a fost 
acest trecut şi nu o dată în cursul lui a fost în cumpănă chiar existenţa 
neamului nostru. Şi dacă cu toate acestea Românul a putut trăi ca Rorr.ân 
pînă în ziua de astăzi, păstrîndu-şi numele său strămoşesc, obiceiurile 
sale deosebite, portul său caracteristic şi mai presus de toate acea 
comoară nestimată, moştenită din moşi din strămoşi, care-l deosebeşte de 
toate celelalte neamuri împrejmuitoare şi care este cea mai strălucită 

dovadă a originei sale nobile: limba românească, are a mulţămi, pe lîngă 
vînjoşia elementelor, din care a fost plăn:ădit, ... şi conştiinţei obîrşiei 
sale alese, conştiinţă, care nu l-a părăsit nici cînd şi care i-a dat putere, 
să înfrunte primejdiile cele mai mari. 

Dar pe lîngă. . . trăinicia şi statornicia, dovedite in cursul atîtor 
veacuri, încă o însuşire caracteristică a însoţit poporul nostru în tot 
trecutul său atît de viforos şi aceasta este: dorul său de luminii, nizuinţa 
sa spre învăţătură ... aşa încît istoria poporului nostru ... nu este altceva, 
decît năzuinţa de la întuneric spre lumină, lupta nobilă a unui popor 
pentru înlăturarea din umilinţa trecutului prin ştiinţă, prin învăţătură, 
prin cultură5 . 

In continuare trece în revistă succesele obţinute de poporul român 
pe plan cultural, accentuînd în special asupra dezvoltării învăţămîntului 
şi a eforturilor deosebite în promovarea culturii naţionale, scop pentru 
care a fost înfiinţată şi asociaţia Astra. Abnegaţia depusă în această 
luptă pentru cultura naţională, se cere să fie preţuită de generaţiile 
viitoare, de aceea A. Bîrsanu arată că „dacă Istoria viitoare va fi în
adevăr nepărtinitoare, va trebui să recunoască cu laude aceste jertfe 
pline de abnegaţiune aduse de poporul nostru pentru înaintare prin 
învăţătură, iar cronicarul viitorului va trebui să completeze pe contimpo
ranul lui Mateiaş Corvinul, zicînd: «Se pare că poporul acesta nu s-a 
luptat atît pentru viaţă, cît pentru păstrarea limbei şi a culturii sale 
naţionale» "6 . 

A vînd în vedere că asociaţia Astra cuprindea pe toţi românii din 
monarhia austro-ungară, „iar adunările generale ale ei sînt serbări alP 
întregii obşti româneşti"7, A. Bîrseanu arată că într-o astfel de adunarp 
cum era aceea la care vorbea, deviza asociaţiei trebuie să fie „Totul 
pentru cultura noastră, totul pentru asigurarea viitorului neamului nos
tru!"B deviză care se impune a fi transpusă în fapte fără întîrziere, deoa
rece „Aceasta o pretinde de la noi originea noastră, trecutul poporului 
nostru, suferinţele seculare, îndurate de strămoşii noştri, pentru a ne 

5 Transilvania, XXXIX, 1908, III (august-septembrie), p. 170-171. 
6 Idem, p. 172. 
7 Idem, p. 174. 
s Idem, p. 175. 
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putea lăsa ca moştenire limba şi naţionalitatea, jertfele aduse de bărbaţii 
mari ai neamului nostru, demnitatea noastră de oameni şi interesul bine 
priceput al patriei noastre mult iubite"9 • 

Lucrările adunării se înscriu în această deviză prin importantele 
hotărîri luate, printre care amintim: instituirea unui premiu pentru 
alcătuirea unui abecedar cit mai bun în folosul analfabeţilor; să se stu
dieze în amănunţime propunerea lui N. Fabian pentru înfiinţarea cursuri
lor de analfabeţi în cadrul asociaţiei; să se înfiinţeze, începînd din anul 
1909, după un plan sistematic, cite 20 de biblioteci acolo, unde nu se 
înfiinţează din partea despărţămintelor; să împartă şi mai departe cărţi 
la cererea despărţămintelor; să se publice în fiecare lună o broşură în 
„Bibliot~ca poporală a Asociaţiunii" care să se împartă gratuit bibliote
cilor despărţămintelor şi membrilor ajutători; să se angajeze un agronom 
care să cutreere despărţămintele. să ţină prelegeri pentru popor şi să dea 
îndrumări conferenţiarilor; se aprobă publicarea unor lucrări şi bro
şuri'0. 

In cadrul lucrărilor adunării se înscrie, printre altele, şi prezentarea 
„Schiţei monografice a Sălajului" întocmită de Dr. Dionisie Stoica şi 
Ioan P. Lazăr şi a conferinţei „Prozatorii tineri în literatura noastră" de 
Octavian C. Tăslăuanu11 . 

Serbările pregătite de fruntaşii sălăjeni au avut un caracter specific 
sălăjenesc prin organizarea unei expoziţii etnografice în sala de gimnastică 
a gimnaziului din localitate cu exponate din comunele Aghireş, Bădăcin, 
Bucium, Căţel:ul-rom{ânesc), Domrnin, Fetindiia. Giurtelec, llidig, S1mtău 
!oii Sărăuad şi prin spectacolul teatral care includea piesa „Moise Păcu
raru" de Dr. Dionisie Stoica, însoţită de muzică şi cintări naţionale 12 . 
Concertul susţinut de corul teologilor din Gherla şi al casinei române din 
Şimleu cuprindea piesele „Hora" de G. Dima, „Răsunetul Ardealului" de 
I. Vidu, ,,Cine m-aude cintînd" de T. Brediceanu, lucrări ale compozito
rilor G. Verdi, Berlioz şi Schumann, precum şi „Olteanca" şi balada 
„Constantin Brâncoveanu" de Iacob Mureşianu, ultima fiind acompaniată 
la pian de însuşi autorul ei, Iacob Mureşianu, venit aici cu prilejul adu
nării asociaţiei13. 

Adunarea generală a Astrei de la Şimleu, din anul 1908, atît prin 
l10tărîrile luate, în special în privinţa extinderii binefacerilor învăţăturii 
!oii asupra celor neştiutori de carte, cît şi prin serbările desfăşurate aici, 
constituie un eveniment cultural-politic deosebit, cu un răsunet larg în 
rîndurile românilor de sub stăpînirea austro-ungară, asupra cărora se 

9 ibidem. 
10 idem, pp. 178-179. 
11 Idem, pp. 176-177. 
12 Astra la Simleu din 6-9 august 1908. 
13 Ibidem. 
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exercita o intensă politică de deznaţionalizare. Prin aceasta se făcea încă 
un pas înainte în lupta pentru apărarea culturii naţionale şi prin ea, 
a fiinţei naţionale româneşti. 

ELENA BORUGA 

GENERAL MEETING OF ASTRA AT ŞIMLEUL SILVANIEI IN 
6-9 AUGUST 1908 

(SUMMARY) 

The author shows the importance of this meeting of Astra for the development 
of the national struggle for independence of the Romanians in Transylvania. 
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